



奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

我为群众办实事

“流动车管所”送考下村

东方积极解决摩托车驾驶证考试难题

本报八所8月7日电（记者刘婧婧 特约记者方宇杰）为进一步方便农村群众考取摩托车驾驶证，推进农村道路交通安全管理工作，8月7日上午，东方市交警大队组织民警来到八所镇十所村，将摩托车驾驶证考场搬到了村委会，解决了农村群众到市区考试跑多次、路途远、考试难等问题。

此次送考下村便民服务活动，共服务156人次开展考试。值得一提

的是，科目一和科目三安全文明常识采用纸质试卷进行考试，群众在参加完理论考试后即可进行科目二道路驾驶技能考试，实现了一次性考完所有科目的快速考试模式，切实方便了群众。

科目二考试则采取在村委会篮球场设置临时考点的方式进行，东方公安交警大队民警根据考试特点，设定临时考场区域，设置标杆、标线和指示标志，保证考试严格规范。

“以往考取摩托车驾驶证要去市公安局交警大队考场，科目一、科目二、科目三考试要跑3趟，现在在村里就能一次性考完，简直太方便了。”十所村村民唐国艳说。

“交警大队把摩托车考试考场搬到村里，方便村民考试，这是为老百姓真正办了实事。”十所村党支部书记唐玉彪告诉海南日报记者，十所村人口众多，摩托车是村民出行的重要交通工具，能在村里考取摩托车驾

证，是村民的迫切期望。

东方市交警大队车管所副所长包琼友介绍，自开展党史学习教育以来，交警大队推行“一周一服务”模式，利用周末时间开展“流动车管所”服务进乡村活动，针对农村地区办理驾驶证业务难、无证驾驶、交通事故频发等问题，交警大队本着“标准不降、程序简化”的原则，创新设立“流动车管所”，将车驾管大厅搬到群众的家门口，把摩托车驾驶证业务工作

送下乡，在农村群众家门口“一站式”办理摩托车注册、年检、注销和摩托车驾驶证申领等业务，让群众“少跑腿、甚至不跑腿”。

据统计，截至目前，“流动车管所”累计为600余名群众提供摩托车驾驶证考试服务，办理摩托车年检100余辆，现场受理摩托车驾驶证报名300余人，接受摩托车失事申请21人，回收报废标准车辆17辆，现场解答各类车驾管业务咨询1800余人次。

铜鼓岭国家级自然保护区协调企业做好服务 在景区内增设信号基站和厕所

本报讯（记者孙慧）8月5日上午，在铜鼓岭国家级自然保护区，海湾如一带新月，山岭翠水青葱。游客赵清赞叹山海连成一体自然风光，举起手机拍起美景，把美景照片连成9宫格发微信朋友圈。“这山顶上的信号还是很好的，网速跟在下面一样快，手机上网打电话没有任何影响。”

在山里网速同样快，是由于移动、电信、联通等通信运营商最近在铜鼓岭保护区内新增设了6个信号基站。今年以来，省林业局要求全省林业系统借开展党史学习教育契机，深入基层倾听百姓需求，为民办实事、解难题。铜鼓岭保护区管理处经过走访保护区周边居民、游

客收集意见，并针对意见提升保护区内的景区服务，联系通信运营商增设信号基站，实现通信信号全覆盖，为游客群众提供优质通信服务，是铜鼓岭保护区今年的为民办实事事项之一。

“景区内还有一个问题就是厕所比较少，不少游客反映在上山下山游

玩中找厕所比较难。”铜鼓岭保护区管理处主任邢谷敬介绍，由于保护区内对开发施工要求严格，不允许破坏自然环境，为此保护区管理处积极协调相关企业在铜鼓岭、石头公园、淇水湾新建1个公共厕所，增设8个移动厕所，解决游客如厕难问题。

“了解群众所想所需，满足群众

需求，也是提升景区服务的最好途径。”邢谷敬表示，下一步，为促进铜鼓岭保护区与当地社区和谐发展，提高当地居民保护意识，铜鼓岭保护区计划为周边社区居民制定优惠政策，满足一定条件的当地居民到保护区景区游玩，一年内可免门票一次。

百年壮阔海南潮

——海南党史百件大事

松涛水库建设

海南最大的河流南渡江，全长334公里，集雨面积7033平方公里，年平均径流量69.2亿立方米，水源丰富。为合理开发利用南渡江水资源，解除南渡江流域地区的旱涝灾害，造福海南人民，中共中央、国务院决定由国家投资1.45亿元在南渡江上游建设松涛水库，并列入第二个五年计划建设项目。水库的主要工程是：一座高78米、顶长717米、底宽500米、顶宽8米的拦河大坝，坝址位于儋县亲足口，需填筑土料430多万立方米、石料12万多立方米。为此，需要搬移周围的13座山；修建一条长614米、直径7米的导流隧洞，还有一条长1150米、直径6.5米的输水隧洞；8座发电能力共5.24万千瓦时的水电站和总长共835公里的大小渠道，全部工程的土石方量为6000万立方米以上。

水库建成后，水库灌区覆盖海口市、儋县、临高县和琼山县、澄迈县的大部分地区以及白沙县的一个乡，总面积占海南全岛的17.3%，可灌溉312万亩田地，年均供电量为2.72亿千瓦时。松涛水库建设，是新中国成立后国家对广东省投资最多的一个项目，也是全国大型水利工程之一。因此中共广东省委决定，水库施工的年度计划、资金安排、技术审批和主要器材调拨等，由省委直接管理，而水库建设的具体实施及管理，由海南区党委组织领导。广东省委、省政府还组织数百名专业技术人员、技术工人和一批机械设备支援水库工程建设。

1958年4月29日，广东省委正式下达兴建松涛水库的通知。7月8日，松涛水库举行开工典礼，海南岛有史以来最大的开发项目正式动工兴建。20世纪50年代，在机械化水平十分落后的条件下，松涛水库的施工建设，主要依靠人海战术和艰苦奋斗精神。6万余民工从海口、琼山、文昌、琼海、万宁、定安、屯昌、儋县、临高、澄迈、东方等11个市县，浩浩荡荡开进松涛水库建设工地。松涛水库建设初期，项目进度被高速推进，广东省委要求：松涛水库建设要一年拦洪，二年蓄水。按照省委要求，海南区党委于9月16日作出决定，进一步要求在1959年夏季全部完成大坝工程，冬季部分灌溉和发电。

1959年8月10日，松涛水库举行盛大的庆功大会，53米高的大坝，巍然屹立在儋县和琼中县接壤的罗白岭、三雷打石岭之间，几万名水库建设者沉浸在胜利的喜悦之中。在大会上，有88个单位和1.29万名个人受到表彰。

如今，经历半个多世纪的风洪水旱等自然灾害冲击的松涛水库大坝，依然坚如磐石，水库对区域内的农业、工业以及居民用水仍发挥重要作用。松涛水库因而被誉为“海南开发建设的一把钥匙”。（邱江华 辑）



认真学党史

日前，市民在位于海口市美舍河凤翔湿地公园的琼山区新时代文明实践中心“琼山学习”阅读有关党史书籍。据了解，“琼山学习”是琼山区与新华书店联合打造的学党史、感党恩平台，主要陈列党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史等书籍，方便市民群众阅读。 特约记者 龙泉 摄

把好传统带上新征程

学史明理

韩慧

学党史：

1949年6月，上海警备区某部三营八连进驻上海市南京路。彼时的南京路十里洋场，纸醉金迷，八连官兵虽身居闹市，却一尘不染，穿着自制草鞋站岗巡逻；营具坏了自己修，一件物品往往要用十几年；身上衣服缝缝补补，有一件衬衣居然打了20多个补丁；步行郊区垦荒种菜，节约粮食支援群众……1962年，以八连官兵为原型创作的话剧《霓虹

悟初心：

当年，八连官兵从烽火连天的战场走进灯红酒绿的都市，守铁规、担使命，抵御十里洋场“香风毒雾”的侵袭，当好“霓虹灯下的哨兵”。如今，随着使命任务的改变，八连不再担负在南京路执勤的任务，但是每个月的“为民服务日”，八连官兵都会来到南京路为

居民免费提供理发、补鞋、磨刀等服务。与孤寡老人结对认亲；资助贫困家庭孩子完成学业……八连战士以实际行动践行“为人民服务”的庄严承诺，把初心使命融入血液中。

从血雨腥风的革命年代、硝烟弥漫的战争时期，到激情燃烧的建设岁月、波澜壮阔的改革年代，八连官兵一如既往传承勤俭节约的光荣传统，弘扬艰苦奋斗的优良作风，坚守为民爱民的人民情怀，生动诠释了“人民子弟兵”这一荣誉称号的深刻内涵。“南京路上好八连”因此被誉为我党我军一面永不褪色的光辉旗帜。

“南京路上好八连”是千千万万人民子弟兵的缩影。人民军队为人民，越是艰难越向前。无论是在特大洪水肆虐之时，还是在汶川大地震中展开生死营救，抑或是面对突如其来

的新冠肺炎疫情，哪里有需要，哪里最危险，哪里就跃动着那一抹军绿。人民子弟兵关键时刻冲得上、危难关头豁得出、冲锋陷阵，无悔逆行，用血肉之躯守护人民群众的岁月静好。他们身上闪烁的集体主义、艰苦奋斗的优良传统、人民至上的大爱情怀，是铸就中华民族精神家园的坚实基础，是激励后来者不断奋勇前行的不朽灯塔。

如今，战火纷飞的岁月已经远去，但艰苦奋斗仍然是时代对我们的要求，为人民服务依然是我们的根本价值追求。我们要继续传承和弘扬“南京路上好八连”的好传统和好作风，自觉抵制享乐主义和奢靡之风，真情服务人民，紧紧依靠人民，从人民群众中吸取智慧和力量，从而凝聚起战胜一切艰难险阻的磅礴伟力。

海口通报4起作风问题典型案例

本报讯（记者余小艳 通讯员伍昶）为进一步严明纪律规矩，深化巩固拓展中央八项规定精神成果，持续推进海口市作风整顿建设，日前，海口市纪委监委通报4起作风问题典型案例。

海口市秀英区石山镇综合行政执法中队中队长周勇履职不力问题。2018年10月至2019年6月，秀英区石山镇综合行政执法中队日常巡查工作不到位，未及时发现辖区内新增55宗占用基本农田和生态红线的违法建筑，给当地生态环境造成严重影响。对此，周勇作为中队长，负有主要领导责任。此外，周勇还存在瞒报51宗新增违法建筑数据，导致上级无法掌握情况并及时予以处理等问题。2021年5月22日，周勇受到党内严重警告、政务记过处分。

海口市琼山区残疾人联合会党组书记、理事长李强监管不到位且落实工作打折扣问题。2018年1月至2019年3月，李强在担任琼山区国兴街道工委书记期间，对该街道清理违规使用公务用车工作监督管理不到位，导致清理不彻底，于2019年7月被区委巡察组发现并指出，造成不良影响。经多次清理，直至2020年5月，该街道才将所有违规加油款上缴财政账户。对此，李强负有主要领导责任。2021年5月14日，李强受到党内警告、政务警告处分。

海口市美兰区演丰镇财政所四级主任科员曾德武审核把关不严问题。2013年1月至2018年12月，曾德武在担任美兰区演丰镇财政所会计、村财镇管“三资”管理员期间，对该镇村庄村委会提交的未经镇“三资”管理办公室审核的取款申请，未认真审核把关就予以盖章通过，致使村委会多次违规领取现金59笔，共计约617万元。2015年10月，曾德武对该村委会发放美兰机场二期三地走界补助款中的不完整财务报销凭证，未认真审核把关就予以记账报销入账，致使村委会违规报销8000元。2021年6月4日，曾德武受到党内严重警告、政务记过处分。

海口谭文供销社原主任陈明楼（已退休）、副主任兼出纳刘建兴等2人拖延整改问题。2010年1月至2020年7月，陈明楼在任海口谭文供销社主任期间，沿用个人账户管理单位现金的模式，即每月单位现金收入除用于缴纳社保等支出之外，余下现金存入刘建兴名下的个人账户进行管理。2018年10月，海口市供销社联社社检查发现该社存在公款私存问题后，要求其整改，但该社一直未予以整改，直至2019年10月被市委第八轮巡察发现。2021年6月1日，陈明楼受到党内警告处分；刘建兴受到党内警告、政务警告处分。公款私存问题已整改完毕，私存的公款已全部收回单位账户管理。

琼中设立平价菜专区 保障“菜篮子”货足价稳

本报琼中8月7日电（记者李梦瑶 通讯员陈欢欢）8月6日一大早，琼中黎族自治县营根农贸市场内人来人往，入口处新设的“平价蔬菜专区”摊位上摆满品类齐全的蔬菜，吸引不少市民前来采购。

“我一眼就看到了这里的‘平价蔬菜公示牌’，对比价格后发现确实便宜了不少。”得知“平价蔬菜专区”是由政府设立，市民罗超连一口气采购了好几种菜品。

“市场内销售的大部分蔬菜都是由海南中部菜篮子发展有限责任公司直接供货，省去中间环节后成本降低，价格自然也降下来了。”海南中部菜篮子发展有限责任公司农贸市场经营部经理蔡德军介绍，为确保蔬菜品种货源充足，该公司与省内12家常年蔬菜基地签订供货协议，每天直接从基地批发采购约5.2吨蔬菜投放至琼中各农贸市场，同时派专人进行市场监管，“我们对15+N种重点监测蔬菜品种价格进行监管，实行统一控价，如果发现商家擅自提高菜价，将会依法依规对其进行教育或处罚。”

据悉，海南中部菜篮子发展有限责任公司是琼中县委、县政府整合国企资源组建而成，目前该公司已在琼中10家农贸市场设立平价蔬菜摊位62个，与25家中小学、3家幼儿园、7家机关单位食堂等琼中财政供养单位食堂建立平价蔬菜直供机制。

昌江联合东方重拳出击 严厉打击非法采砂

本报石碌8月7日电（记者张文君 特约记者黄兆雪）8月6日，昌江黎族自治县综合行政执法局、昌江又河镇政府、昌江水务服务中心、东方市综合行政执法局、东方公安局大田派出所等多部门联合执法，出动10辆执法车、2辆工具车，依法打击昌化江又河段非法采砂行为，当日共没收1艘微型抽砂船，5套抽砂浮台机器，2件抽砂浮台等非法采砂设备。

昌化江流域砂石资源丰富，境内非法采砂行为时有发生，严重威胁沿岸群众生命财产安全。在近期执法检查中，昌江黎族自治县综合行政执法局发现有人员设置抽砂浮台在昌化江又河段非法盗采河砂。为有效打击非法采砂行为，昌江联合东方市有关部门开展此次联合执法行动。

“此次联合执法行动有效震慑了违法采砂者的嚣张气焰，取得了较好效果。”昌江黎族自治县综合行政执法局生态环境保护行政执法大队大队长梁海勇说，接下来将加强日常巡查检查，进一步联合东方有关部门严厉打击昌化江存在的非法采砂行为，保护生态环境以及沿岸群众生命财产安全。

来自昌江综合行政执法局数据显示，今年1月至7月底，昌江共开展打击非法采砂行动1020次，暂扣车辆35辆，现场捣毁采砂点12个，没收抽砂浮台17台等。